

# 发展中国家为世界经济新发展持续注入动能

发达资本市场不断迎来“新兴宠儿”

创立于印度的雷迪博士实验室公司在美国纽约证券交易所上市,现已成长为一家市值数十亿美元的跨国制药企业。目前,该公司在全球拥有超过2万名员工,在印度、中国、英国、美国和墨西哥建有工厂。

企业创始人卡拉姆·安吉·雷迪出生于印度中南部农家,从生产原料药和制剂起步,逐步拓展国际市场。通过多次并购和新建研发中心,他的企业如今已开始生产自主研发产品。

在发达国家资本市场,像雷迪博士实验室公司这样来自新兴经济体的上市公司越来越多。纽交所发布的最新报告显示,在2400多家纽交所上市公司中,来自美美的超过100家,非洲有7家,印度有12家。

发展中国家高成长性优质企业赴成熟资本市场上市,让企业获得了必要发展资金,也让西方投资者分享到发展中国家的经济增长红利。

朝鲜劳动党七届五中全会开幕

据新华社平壤12月29日电(记者程大雨 江亚平)据朝中社29日报道,朝鲜劳动党第七届中央委员会第五次全体会议28日举行首日会议,朝鲜劳动党委员长金正恩主持全会并做报告。

报道说,此次全会的议题是在当前形势下讨论朝鲜党和国家面临的斗争方向和争取朝鲜革命新胜利的重要政策问题。

金正恩做了关于朝鲜劳动党中央委员会工作情况和国家工作全局的“历史性”报告。

报道说,此次全会在实现主体革命伟业的历史性转变的“关键时期”举行,全会召开的目的在于“突破重重严峻考验和困难,进一步加快革命发展速度,讨论在党的建设和党的活动、国家建设和国防建设中面临的重大问题”。

气候变化导致更多外来物种进入英国

据新华社伦敦12月28日电(记者张伟)英国国民信托27日发布一份报告说,受气候变化影响,2019年有许多外来物种进入英国,给本地物种带来了多方面影响。

据报告介绍,英国今年上半年早期天气偏暖,导致蝴蝶、飞蛾和蜻蜓等大量物种从南边和东边的国家来到英国本土。报告提到发现了超过42万只的小红蛱蝶,这么大量小红蛱蝶到来还是十年来首次出现。今年夏季,英国经历了较多暴雨天气。进入6月以后,一些罕见的鸟类也在这个夏天来到英国,比如一种名为褐鹤鸟的大型海鸟本来通常在加勒比地区栖息,被研究人员在英国不同地方发现。

问发展:经济全球化往何处去?

经济全球化是当今人类发展的时代语境。生产要素的全球流动带来巨大财富效应,有力推动世界经济的融合与繁荣。然而,资本主义内在矛盾的积聚与爆发制造出动荡、分化与危机,空间发展失衡、财富分配不均等问题导致乱象丛生。

从美国“占领华尔街”运动到英国“脱欧”困境,从法国“黄马甲”运动到智利骚乱,从意大利“黑色星期五”大罢工到黎巴嫩游行示威……经济民生问题催生焦虑,煽动动荡,撕裂社会,干扰发展。

世界经济的下行周期还会延续多久?全球经济结构性低迷如何改观?贸易保护主义还会汹涌到哪里?逆全球化思潮还会怎样蔓延?全球多边机制该如何改进升级?经济全球化又该何去何从?

洞悉未来,需要从历史发展的规律中寻找线索。

世界经济走向互联互通,商品流、信息流、资本流冲破疆域再造世界版图,是时代大势,非一国、一地之力所能阻挡。逆转全球化、回归自我

**核心提示**  
“宠儿”,越来越多商品因新兴经济体不断增长的需求加速流动,亚非拉地区经济一体化建设提速“点亮”全球经济前景……在当今全球经济中,发展中国家日益发挥引擎作用,在以发展造福国民的同时,促进全球经济向更平衡、共赢的方向发展。

## 发展中市场庞大内需令全球商品加速流动

11月26日,22吨马来西亚菠萝乘包机从吉隆坡出发,运往中国郑州。未来一年内,预计将有120趟飞机将价值约287万美元的菠萝运到中国。8月,马来西亚冷冻带壳原粒“猫山王”榴莲也开始通过包机运往中国。发展中国家间商品流动步伐正在加快。

马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山认为,贸易和产业链转向发展中国家间是一个不可避免的趋势。发展中国家和地区正成为越来越成熟的生产基地和消费市场,这些国家之间的贸易将出现增长。

同时,一些发达国家也越来越重视发展中国家市场。澳大利亚“樱桃

之都”扬镇的樱桃24小时内就能进入中国大陆市场;新西兰牧场鲜奶仅需3天可直达中国消费者餐桌。

时尚王国法国也将目光投向中国。在今年举行的中法品牌高峰论坛期间,多个中国品牌携手法国设计师,推出了约150款新品,包括路易威登设计师为洽洽瓜子设计的年货礼盒、迪奥设计师借埃菲尔铁塔和蒙娜丽莎元素为舍得酒设计的瓶身等。

## 一体化提速“点亮”经济前景

2019年,非洲自贸区建设正式启动,南方共同市场与欧盟“马拉松式”谈判终成正果,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)谈判取得重大进展……经济一体化进程喜报连连。

7月,非洲大陆自贸区建设正式启动,一个覆盖约12亿人口、经济总量达2.5万亿美元的自贸区步入世界舞台,为维护多边主义和自由贸易、建设开放型世界经济提供强劲动力。

11月,历时7年的RCEP谈判取得重大进展,15个成员国结束全部文本谈判及实质上所有市场准入谈判。尽管印度此次因“有重要问题尚未得到解决”而暂时没有加入协定,但15个成员国达成一致仍标志着世界上人口数量最多、成员结构最多元、发展潜力最大的东亚自贸区建设取得重大突破,凸显多边主义与自由贸易仍是世界主流。

当今世界面临保护主义抬头、贸易形势紧张等挑战,发展中国家积极践行一体化建设,为支持全球自由贸易发挥积极作用。

经济全球化是历史大势,促成了贸易大繁荣、投资大便利、人员大流动、技术大发展,推动世界经济持续增长。在以平等为基础,以开放为导向,以合作为动力,以共享为目标的理念下,发展中国家在经济新形势下实现了新发展,创造了新动能。

新华社北京12月29日电

# 热热闹闹迎新年



12月28日,在白俄罗斯首都明斯克,人们装扮成“雪姑娘”参加巡游活动。当晚,白俄罗斯首都明斯克举行巡游活动,迎接即将到来的新年。  
新华社发

# 美国纽约州发生持刀袭击犹太人事件 5人受伤

新华社纽约12月29日电(记者张诚)美国纽约州蒙西镇28日晚发生一起持刀袭击事件,导致5人受伤。

据美国媒体报道,事件发生在28日21时50分左右,当时人们正聚集在一犹太教拉比家中庆祝犹太教传统节日光明节,一名男子挥舞着砍刀闯入其中,刺向正在聚会的人

群,造成5人受伤,随后该男子乘车逃离现场。

目前伤者已被送往当地医院救治。伤势最重者被刺6次,最轻者手被划伤。警方正在搜捕行凶男子。

位于纽约市以北约50公里的蒙西镇有约1.8万人,许多正统犹太教徒聚居于此。

纽约及附近地区近来反犹太人袭击激增。纽约市内自光明节以来已发生数起在公共场合攻击犹太人事件。

纽约市长德布拉西奥已下令在犹太人聚集区和宗教场所等地增强警力并加大巡逻力度,防止更多类似事件发生。

# 中国标准铁路助力尼日利亚新年假期运输



12月18日,在尼日利亚拉各斯,当地民众参加拉各斯到伊巴丹的中国标准铁路(拉伊铁路)乘车体验活动。

由中国土木工程集团有限公司(中土集团)承建的拉伊铁路是尼日利亚铁路现代化项目的第二标段,线路全长156公里,连接尼最大港口城市拉各斯和西南工业重镇伊巴丹。该标段2017年3月开工,全线采用中国标准修建,预计2020年正式开通运营。此次拉伊铁路免费乘车体验活动是尼交通部采取的临时举措,目的是缓解当地假日期间交通压力,同时也让居民们提前体验标准轨列车的好处。活动从12月初开始,当地居民需凭有效身份证件到火车站领取免费车票。

新华社发

# 俄开始量产携高超音速滑翔弹头的“先锋”导弹系统

据新华社莫斯科12月28日电(记者李奥)据俄罗斯媒体28日报道,俄罗斯已开始量产携带高超音速滑翔弹头的“先锋”导弹系统。

《红星报》当天援引俄国防部副部长克里沃鲁奇科的话报道说,

俄罗斯已经开始量产携带高超音速滑翔弹头的“先锋”导弹系统,俄战略火箭军“栋巴罗夫斯基兵团”换装该导弹系统的工作已经启动。

克里沃鲁奇科表示,2019年俄罗斯国防采购总金额超过1.5万亿卢布(约合242亿美元)。为保障军

队武器装备换装进程,超过68%的资金被用于购买高科技产品。

另据俄罗斯国防部27日发布的新闻公告,俄首个“先锋”高超音速导弹团当天进入战斗值班。

据报道,“先锋”导弹使用两级火箭发动机,其弹头能以20倍音速滑翔飞行,耐受2000°C高温,并对目标实施精确打击。“先锋”导弹于2018年7月投入批量生产。

根据相关计划,俄军队现代化武器装备占比应在2020年达到70%。

# 中企承建的乌兹别克斯坦聚氯乙烯项目投产



图为12月28日在乌兹别克斯坦纳沃伊拍摄的聚氯乙烯生产项目的生产线。

由中国企业承建的乌兹别克斯坦最大聚氯乙烯生产项目28日在乌中部工业城市纳沃伊正式投产。聚氯乙烯生产综合体项目是中乌重要合作成果之一,是“一带一路”倡议下推动国际产能合作的重要工程。新华社发

# 新世纪新十年的“世界之问”

新华社记者

## 核心提示

### 21世纪第三个十年即将开启。

新世纪以来,世界进入大发展大变革大调整的新时期。今日之世界,百年未有之大变局加速演变的趋势更趋明显,重重变乱交织,挑战机遇并存。

面对日益增多的不稳定性不确定性,国际社会未来将做何抉择?开放还是封闭?互斥还是互信?合作还是对抗?共赢还是独占?十年交替之钟敲响之际,“世界之问”回响耳畔。

## 问和平:世界会比过去更安全吗?

新世纪以来,政治多极化趋势更加明显,但个别国家表现出不适应,谋求绝对安全和维持霸权的单边行为更具进攻性,造成全球战略失衡加剧,世界和平面临新的赤字。

美国退出《中导条约》、加剧“失控的军备竞赛”;霸权主义、强权政治、新干涉主义变本加厉。一些国家用编造的理由侵犯他国主权;“颜色革命”更让不少国家陷入持续动荡;难民危机、恐怖主义、人道灾难持续冲击世界……

世界能否摆脱走向对抗的危险?各方能否重建对话重塑互信?中东非洲美等多个动荡区域如何实现稳定?能否有效管控传统安全与

非传统安全领域众多一触即发的“火药桶”?在各种力量交锋激荡下,世界和平之舟前途何在?

和平犹如空气和阳光,受益而不觉,失之则难存。

新世纪新十年,世界呼唤引领时代前行的思想、破解风险挑战的良方。

“坚持互通互信,破解信任赤字。”

“坚持同舟共济,破解和平赤字。”

“蕴含东方智慧的中国方案,为世界持久和平指明了方向。”

和合共生是中华民族的历史基因。

中国倡导共同、综合、合作、可持续的新安全观,强调国家间对话而不对抗,结伴而不结盟,主张“以合作谋和平”;

“把互尊互信挺在前头,把对话协商利用起来”,坚持求同存异、聚同化异,做多边主义的坚定捍卫者。

面对复杂变化的世界,“中国提供了一种‘新的可能’,就是摒弃丛林法则、不搞强权独霸、超越零和博弈,开辟一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路。这是前无古人的伟大创举,也是改变世界的伟大创造”。

马丁·雅克如是说。

## 问治理:人类命运大船驶向何方?

二战结束以来,全球治理体系在西方国家主导下逐渐成形。2008年国际金融危机后,西方开始从全球治理的公域回撤。曾是全球化“驾驶者”的美国,为本国优先“大开倒车”,各种“退群”“毁约”相继上演。

2019年12月11日,世贸组织的上诉机构被迫陷入首次“停摆”。3天后,联合国气候变化大会因各方分歧严重未能就核心议题达成共识。前者反映出全球基于规则的多边贸易体制面临前所未有的危机,后者折射出应对人类共同挑战时国际社会的无力感。

未来全球治理该如何完善与协调?气候变化、网络安全等威胁如何在全球治理框架下多边解决?如何防范全球治理体系和多边机制进一步失序与失效?完善全球治理,究竟路在何方?

从“单方主宰”转向“协同共治”,或是推动全球治理体系朝着更加公正合理方向发展的正确路径。

以金砖合作为例,这个十年前被西方质疑的概念,如今已成为新兴市场国家和发展中国家机制化合作的典范,其熠熠生辉的背后,是发展中大国作为一支全球治理新兴力量的崛起。

作为最大的发展中国家,中国积极参与全球治理,努力为完善全球治理贡献中国智慧。中国提出共商、共建、共享的全球治理观,致力于构建人类命运共同体,并在实践层面提出彰显命运与共人类情怀的“一带一路”倡议。

经过六年多发展,“一带一路”为各国人民带来了实实在在的参与感、获得感、幸福感,成为最受欢迎的全球公共产品。哈佛大学费正清中国研究中心研究员罗斯·特里尔认为,以人类命运共同体为纲领的全球治理体系,展现了对中国和世界各国关系长远发展的战略思考,给国际格局新秩序的建立带来了新动力。

站在新世纪第三个十年的门槛,形势越是复杂,越需人们以登高望远的视野,端起历史的望远镜,鉴往知来,辨明大势。世界乱云飞渡,但求和平、谋发展、促合作、图共赢的时代潮流不会变。面对“世界之问”,顺应历史发展的客观规律,遵从命运与共的精神指引,向往美好生活的人们相信能做出正确选择。

新华社北京12月29日电